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характеру та пом’якшення їх негативних наслідків. Окреслено передумови створення 
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Нині на території України відбувається 
велика кількість надзвичайних ситуацій (НС) 
природного й техногенного походження. При 
цьому масштаби негативних наслідків цих 
подій стають дедалі небезпечнішими для насе-
лення, навколишнього середовища та еконо-
міки. За експертними оцінками німецького 
перестрахувального товариства Munich Re, 
2013 р. у світі сталося 880 природних ката-
строф, сумарний збиток від яких становить 
92 млрд євро. При цьому жертвами ударів 
стихії стали понад 20 тис. осіб [1]. Що стосу-
ється нашої держави, то лише через аварію на 
Чорнобильській АЕС Україна втратить близь-
ко 180 млрд дол. до 2015 р., що становить 
близько 4 річних бюджетів.

Треба також ураховувати, що внаслідок 
глобальних змін клімату основним у переліку 
загроз у найближчому майбутньому будуть 
гідрометеорологічні явища. За оцінками 
ООН, найближчим часом на території більшої 
частини Європи відбуватиметься суттєве 
зростання частоти повеней: з одного разу на 
100 років до одного разу за 5–15 років [2]. 
Стосовно України можна відзначити, що ката-
строфічні наслідки повеней 2001, 2008 та 
2010 рр. у західних регіонах держави вкотре 
продемонстрували необхідність вжиття захо-
дів для зниження ризиків природних ката-
строф гідрометеорологічного походження. 
Привертає увагу той факт, що економічні 

збитки внаслідок НС природного походження 
значно перевищують збитки від техногенних 
НС (табл. 1).

Така ситуація разом із підвищенням ураз-
ливості населення у результаті демографіч-
них, технологічних і соціально-економічних 
трансформацій, що відбуваються в умовах 
поширення процесів урбанізації, погіршення 
стану довкілля, глобальних змін клімату, 
а також епідемій ВІЛ/СНІД, може призвести 
до того, що вже в найближчому майбутньому 
аварії та стихійні лиха становитимуть дедалі 
більшу загрозу для світової економіки, насе-
лення та збалансованого розвитку. Дані ООН 
свідчать про те, що за останні два десятиліття 
від різних катастроф щорічно потерпали по-
над 200 млн осіб, а економічні втрати тільки 
від природних НС становили понад 
1,5 трлн дол. США (рис. 1).

Зараз на міжнародній арені всі погоджу-
ються з тим, що цілеспрямовані зусилля щодо 
зниження ризиків техногенних катастроф 
і стихійних лих мають систематично інтегру-
ватися в політику, плани та програми збалан-
сованого розвитку і скорочення масштабів 
бідності за умов розширення регіонального та 
міжнародного співробітництва у цій сфері. 
У документах ООН збалансований розвиток, 
подолання бідності, належне управління 
і зниження ризику катастроф розглядаються 
як взаємозалежні та пов’язані завдання, тому 
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для їх ефективного вирішення у майбутньому 
необхідно активізувати зусилля для створен-
ня на регіональному та загальнодержавному 
рівнях необхідних передумов для зменшення 
цього ризику. Такий підхід визнається багать-
ма країнами як важливий складник для до-
сягнення узгоджених на міжнародному рівні 
завдань збалансованого розвитку відповідно 
до цілей Декларації тисячоліття [5].

На важливості координації зусиль із зни-
ження ризику лих на міжнародному та ре-
гіональному, а також на національному та 
місцевому рівнях останніми роками наголо-
шувалося в низці рамкових багатосторонніх 
програм і декларацій. З-поміж них важливе 
значення має Йокогамська стратегія безпеч-
нішого світу: Керівні принципи запобігання 
стихійним лихам, забезпечення готовності та 

Таблиця 1
Характеристика НС в Україні протягом 2000–2010 рр. [3]

Тип НС Кількість НС Обсяг збитків,
тис. грн

Гідрологічні НС поверхневих вод 60 4845643

Метеорологічні НС 780 4681500

Пожежі, вибухи 928 1015453

Геологічні НС 117 467714

Аварії в системах життєзабезпечення 249 216210

Пожежі у природних екологічних системах 157 106454

Раптове руйнування будівель і споруд 120 101764

НС унаслідок наявності в навколишньому середовищі шкідливих 
і радіоактивних речовин понад ГДК

124 76038

Аварії чи катастрофи на транспорті 541 62703

Аварії в електроенергетичних системах 277 41714

Медико-біологічні НС 815 34366

Аварії на очисних спорудах 8 20477

Гідрологічні морські НС 8 14478

Аварії систем телекомунікацій 21 2474

Нещасні випадки з людьми 156 802
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Рис. 1. Щорічні економічні втрати від природних катастроф, млрд дол. [4]
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пом’якшення їх наслідків, що була прийнята 
1994 р. і зараз є базовим документом ООН 
у сфері зниження ризику лих і пом’якшення 
їх негативних наслідків [6].

На Всесвітній конференції із зниження 
ризику лих (2005 р.) представники урядів 
168 країн, включаючи Україну, прийняли Хі-
огську рамкову програму дій (ХРПД) на 
2005–2015 рр.: Створення потенціалу протидії 
лихам на рівні держав і громад. У Програмі 
наголошується на необхідності «підтримати 
створення і зміцнення національних комп-
лекс них механізмів, таких як багатогалузеві 
національні платформи», а також надання 
пріоритету заходам із зниження ризику сти-
хійних лих (ЗРЛ) на національному та місце-
вому рівнях [7].

Поняття «Національна платформа зни-
ження ризику лих» визначається як певний 
механізм у вигляді форуму або комітету за 
участю зацікавлених сторін, який пропагує 
заходи ЗРЛ на різних рівнях і забезпечує ко-
ординацію зусиль, аналіз інформації та надан-
ня рекомендацій за пріоритетними напрямка-
ми, що вимагають скоординованого відпрацю-
вання заходів [8].

Національна платформа має виконувати 
функції координаційного механізму для 
включення ЗРЛ у політику, плани та програ-
ми розвитку як основного компонента ХРПД. 
Стратегічною метою Національної платформи 
ЗРЛ є підвищення стійкості країни до нега-
тивних наслідків реалізації катастроф у про-
цесі збалансованого розвитку держави шля-
хом виконання таких завдань [9]:

• утворити координаційний механізм спів-
праці між зацікавленими сторонами для під-
вищення ефективності заходів ЗРЛ відповід-
но до цілей ХРПД;

• сприяти створенню необхідних переду-
мов для розвитку культури запобігання ката-
строфам у спосіб підвищення обізнаності 
щодо заходів ЗРЛ і важливості їх залучення 
до політики, планів і програм збалансованого 
розвитку;

• сприяти інтеграції ЗРЛ до національної 
політики, планів і програм соціально-еконо-
мічного розвитку, а також у міжнародні про-
грами надання допомоги.

Відповідно до рекомендацій ООН органі-
зація, що виконує функцію Національної 
платформи ЗРЛ, має бути діючою установою 
з досить високим статусом, що має можли-
вість забезпечувати співпрацю між зацікавле-
ними сторонами, а також відповідні повнова-
ження для координації зусиль у сфері запобі-
гання катастроф і зниження ризику їх виник-
нення на національному рівні. Крім того, ця 

установа повинна мати певні можливості для 
забезпечення керівництва процесом, а також 
ефективного виконання політичних зобов’я-
зань, мобілізації необхідних ресурсів і знань 
у сфері ЗРЛ.

Про створення Національної платформи 
ЗРЛ країна повідомляє керівника регіональ-
ного підрозділу з просвітницьких програм 
секретаріату Міжнародної стратегії знижен-
ня небезпеки лих ООН офіційним листом 
від установи, що відповідає за процес ЗРЛ 
у державі.

Незважаючи на залучення України до Хі-
огської рамкової програми та позитивний 
досвід функціонування національних плат-
форм у більшості країн Європи та СНД, у на-
шій державі досі не створено такого механіз-
му. Треба відзначити, що серед країн СНД 
нині національні платформи зниження ризи-
ку лих функціонують у Вірменії, Російській 
Федерації, Казахстані та Таджикистані. Що 
стосується сусідніх європейських країн, то 
відповідна платформа вже функціонує 
у Польщі, Угорщині, Туреччині. Привертає 
увагу те, що серед усіх європейських націо-
нальних платформ зниження ризику стихій-
них лих більша частина (18) мають статус 
державної установи і лише 3 функціонують 
як неурядові організації [10].

Враховуючи основні положення Йокогам-
ської стратегії, країни, що брали участь 
у Всесвітній конференції ООН із зменшення 
небезпеки лих у рамках Хіогської рамкової 
програми, вирішили протягом найближчих 
10 років досягти суттєвого скорочення кіль-
кості людських жертв, а також соціальних, 
економічних та екологічних збитків внаслі-
док лих.

Досягнення цього результату безпосеред-
ньо пов’язується з вирішенням таких страте-
гічних завдань [6]:

• ефективна інтеграція напрацювань щодо 
зниження ризику лих у політику, планування 
та розроблення програм у сфері збалансовано-
го розвитку на всіх рівнях із приділенням 
особливої уваги запобіганню лихам, підви-
щенню готовності до них і пом’якшенню їх 
негативних наслідків;

• створення інститутів і механізмів, зокре-
ма на громадському рівні, що можуть сприяти 
нарощуванню потенціалу країни, необхідного 
для протидії катастрофам різного походження;

• систематичний облік підходів щодо зни-
ження ризику у процесі розробки та реалізації 
програм готовності до надзвичайних ситуацій, 
реагування на них і здійснення відновлюваль-
них заходів в інтересах реабілітації тих, хто 
постраждав.

Prioritety_3-6.indd   160Prioritety_3-6.indd   160 14.05.2014   14:37:1614.05.2014   14:37:16



Стратегічні пріоритети, №1 (30), 2014 р. 161

Іванюта С. П.

Ефективне вирішення вказаних завдань 
потребує надання процесу зниження ризику 
лих статусу національного пріоритету, а та-
кож наявності міцної інституціональної бази 
для його забезпечення. Важливе значення 
матимуть також комплексні заходи щодо ви-
явлення, оцінки та моніторингу основних 
чинників формування ризику лих і поліпшен-
ня при цьому методів і засобів їх раннього 
попередження.

Хіогська рамкова програма дій визначає, 
що всім державам слід прагнути до виконання 
певних завдань на національному та місцево-
му рівнях при налагодженні співпраці з гро-
мадянським суспільством та іншими зацікав-
леними сторонами у межах своїх фінансових, 
людських і матеріальних можливостей з ура-
хуванням положень внутрішнього законодав-
ства та існуючих міжнародно-правових актів, 
що стосуються ЗРЛ. З-поміж цих завдань 
найбільш важливими є такі:

• підготовка та публікація результатів 
оцінки стану справ у сфері ЗРЛ з урахуван-
ням можливостей, потреб і політики кожної 
держави, а також обмін такою інформацією 
з міжнародними організаціями;

• забезпечення відповідного національного 
координаційного механізму для реалізації по-
ложень ХРПД і надання інформації про це 
в секретаріат Міжнародної стратегії ООН зі 
зменшення ризику лих;

• публікація та періодичне оновлення ін-
формаційних повідомлень стосовно націо-
нальних програм у сфері зменшення ризику 
лих, пов’язаних із ХРПД;

• огляд досягнутого на державному рівні 
прогресу щодо реалізації положень ХРПД, 
включаючи аналіз витрат, стану моніторингу, 
оцінки уразливості та ризику в регіонах, 
схильних до прояву гідрометеорологічних 
і сейсмічних загроз;

• врахування у національних програмах 
зниження ризику лих впливу глобальних змін 
клімату, а також активізації геологічних про-
цесів, насамперед землетрусів та зсувів.

У 2009 р. між Міністерством з питань над-
звичайних ситуацій України та Програмою 
розвитку Організації Об’єднаних Націй було 
підписано Меморандум про взаєморозуміння 
щодо співробітництва в галузі зменшення ри-
зиків природних катастроф і швидкого від-
новлення [11]. Таким чином уряд України че-
рез МНС узяв на себе певні зобов’язання щодо 
вжиття заходів із зниження ризиків катастроф 
і зменшення впливу потенційних загроз на 
соціально-економічний добробут населення.

У Меморандумі наголошується, що гло-
бальні внески у зменшення ризиків катастроф 

є однією з необхідних передумов для досяг-
нення Цілей розвитку тисячоліття, особливо 
у сфері збалансованого розвитку та зменшен-
ня рівня бідності, а також те, що питання 
зниження ризиків катастроф включені у гло-
бальний стратегічний План Програми розвит-
ку ООН на 2008–2011 рр. Україна визнає не-
обхідність розширення існуючих підходів до 
реагування на катастрофи, зосереджуючи 
увагу на питаннях підвищення готовності та 
зниження ризиків, а також працює над Пла-
ном заходів із реалізації завдань ХРПД. У до-
кументі зазначено, що питання зниження ри-
зиків, адаптації до глобальних кліматичних 
змін шляхом зменшення впливу, запобігання 
та пом’якшення наслідків реалізації загроз, 
запобігання збиткам і втратам у результаті 
гідрометеорологічних і техногенних ката-
строф є важливими елементами збалансова-
ного розвитку.

За результатами підписання меморандуму 
заплановано виконання спільних з ООН про-
ектів за певними напрямками. Насамперед це 
виявлення, оцінка та моніторинг чинників 
формування ризиків лих, створення системи 
раннього оповіщення про катастрофи гідро-
метеорологічного походження в Карпатсько-
му регіоні. З цією метою буде здійснено карто-
графування зон підвищеної небезпеки на міс-
цевому рівні, а також оцінювання збитків 
сільському господарству та довкіллю.

Напрямок зниження основних чинників 
формування ризику природних катастроф 
буде реалізовано через проекти на вразливих 
до повеней територіях підвищеного ризику 
з використанням біоінженерних методів 
і структурних заходів для зменшення збитків 
і втрат через прискорену ерозію річкових бе-
регів і зсуви ґрунту. Для ефективнішого реа-
гування на природні катастрофи на всіх рівнях 
за підтримки Програми розвитку ООН буде 
забезпечено можливість використання кос-
мічних технологій відповідно до положень 
Міжнародної Хартії «Космос та значні стихій-
ні лиха».

Очевидно, що Державна служба з надзви-
чайних ситуацій має бути провідною устано-
вою для створення в Україні національної 
платформи ЗРЛ. До участі в ній доцільно за-
лучити представників Ради національної без-
пеки і оборони України, Національного інсти-
туту стратегічних досліджень, Державного 
агентства лісових ресурсів, Державного 
агентства водних ресурсів, а також спеціаліс-
тів з тих регіонів України, які найбільше по-
терпають від стихійних лих і техногенних ка-
тастроф. Вельми важливою також є участь 
міжнародних організацій, насамперед ООН, 
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Передумови та необхідність створення національної платформи зниження ризику стихійних лих в Україні

Представництва ЄС, Товариства Червоного 
Хреста України, навчальних закладів тощо.

Після створення національна платформа 
координуватиме зусилля країни у сфері зни-
ження ризиків катастроф, а також мобілізува-
тиме ресурси приватних компаній та міжна-
родних організацій. Загалом це дасть змогу 
з максимальною ефективністю використову-
вати наявні ресурси захисту та концентрувати 
зусилля в умовах часових обмежень при ката-
строфах різного характеру, можливих на тери-
торії України.

Світовий досвід показує, що створення 
національної платформи зниження ризику 
лих в Україні матиме низку переваг, серед 
яких підвищення позитивного іміджу нашої 
держави завдяки дотриманню взятих на себе 
зобов’язань відповідно до Хіогської рамкової 
програми дій, забезпечення координації зу-
силь зі зниження ризиків лих в Україні із су-
сідніми державами, мобілізація ресурсів при-
ватних компаній та міжнародних організацій, 
обмін досвідом із фахівцями у сфері зниження 
ризику лих з різних країн світу. Ефективне 
функціонування національної платформи 
в Україні за співробітництва з ООН у цій 
сфері сприятиме зниженню ризику катастроф 
різного походження, зменшенню втрат і ви-
трат, що істотно підвищить рівень захисту 
населення та довкілля.

Висновки

Україна вже приєдналася до значної кіль-
кості природоохоронних Конвенцій та інших 
міжнародних договорів у сфері екологічної 
безпеки. Однак практична реалізація поло-
жень багатьох із них є вкрай недостатньою, що 
завдає шкоди міжнародному іміджу держави 
через неналежне виконання взятих на себе 
зобов’язань.

На відміну від більшості європейських 
країн, включаючи найближчих сусідів, в Ук-

раїні досі не створено національну платфор-
му зниження ризику лих відповідно до реко-
мендацій Хіогської рамкової програми дій, 
стороною якої є наша держава. Актуальність 
створення цієї платформи підтверджується 
тим, що існуюча в країні система моніторин-
гу загроз і зниження ризиків надзвичайних 
ситуацій різного походження не забезпечує 
здійснення систематичних та обґрунтованих 
досліджень тенденцій і характеру змін ос-
нов них джерел загроз екологічній безпеці 
держави й потребує кардинального вдоско-
налення. Крім того, державна система за-
хисту населення від катастроф природного 
й техногенного характеру потребує запрова-
дження ризик-орієнтованого підходу для 
ефективного попередження катастроф різно-
го характеру.

Наявна в країні нормативно-правова база 
недостатньо враховує позитивний зарубіж-
ний досвід, основні положення міжнарод-
них документів у сфері зниження ризику 
катастроф різного походження та мініміза-
ції їх негативних наслідків. Нині в Україні 
недостатньо використовуються можливості 
міжнародного співробітництва та міжнарод-
них договорів у природоохоронній сфері 
через низький рівень імплементації поло-
жень цих документів у національне законо-
давство.

Очевидно, що загрозлива ситуація в еколо-
го-техногенній сфері вимагає більш активного 
використання успішного світового досвіду 
стосовно зниження ризиків надзвичайних 
ситуацій, а також відпрацювання спільних дій 
щодо їх нейтралізації шляхом активізації 
співробітництва України з країнами ЄС, СНД 
та відповідними міжнародними організація-
ми. У зв’язку з цим створення Національної 
платформи зниження ризику лих в Україні за 
співробітництва з ООН матиме важливе зна-
чення для підвищення рівня екологічної без-
пеки держави.
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